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Formularea problemei 
În investigaţia ştiinţifică ce ţine de domeniul ştiin-
ţelor istorice, istoricul/cercetătorul pune la baza 
cercetării diferite categorii de surse istorice, în 
baza cărora analizează problema pusă în discuţie. 
Izvorul ca sursă istorică reprezintă o componentă 
strict obligatorie, necesară pentru oricare investi-
gaţie ştiinţifică de care istoricul nu se poate lipsi, 
sau pe care nu o poate ignora, din considerentul 
că el prezintă, de fapt, radiografierea faptelor şi 
evenimentelor istorice din trecut şi conţine infor-
maţii diverse şi valoroase de care cercetătorul are 
nevoie în elucidarea temei. Şi aceasta din cauza că 
izvorul istoric este nu altceva decât un rezultat fi-
resc al activităţii umane care reflectă viaţa în toate 
manifestările şi nuanţele ei şi în care se regăseşte 
explicaţia evenimentelor şi faptelor istorice.

Clasificarea surselor istorice scrise este una pur 
convenţională, deoarece în ştiinţa istorică nu au 
fost elaborate criterii unice şi obligatorii pentru 
aceasta. Clasificările elaborate pe parcursul ani-
lor pun la bază anumite criterii de ordin cronolo-
gic, economic, social, politic, geografic, psihologic 
etc., dar ele sunt convenţionale şi nu pot acoperi 
toată varietatea de surse istorice.

În studiul de faţă vom analiza două tipuri de iz-
voare istorice în studierea istoriei Basarabiei din 
secolul al XIX-lea – recensămintele (în special 
recensămintele fiscale) şi statistica oficială rusă 
(perfectată de instituţiile administraţiei locale ţi-
nutale/judeţene sau centrale/regionale).

Recensămintele populaţiei 
La studierea problemelor de ordin demografic, 
economic şi social al Basarabiei în secolul al XIX-
lea un rol important revine recensămintelor/re-
censămintelor fiscale şi statisticii. 

Prin noţiunea de recensământ (recensă-
mânt fiscal) al populaţiei din secolele XVI-
II-XIX, în arealul românesc (Ţările Române şi 
Basarabia), subînţelegem operaţia administrativă 
care se produce la iniţiativa instituţiilor de stat 
imperiale sau regionale în anumite intervale de 
timp (nu totdeauna regulate) în scopul numărării 
oficiale a populaţiei1 pe întreg teritoriul ţării şi în 
cele mai mici subdiviziuni teritoriale ale sale, in-
cluzând un şir de caracteristici de ordin demogra-
fic, social şi etnic, selectând informaţii referitoa-
re la stocul de locuinţe, populaţie, componenţa 
ei socială, confesională şi naţională, numărul de 
animale, numărul de case de locuit, întreprinderi 
comercial-industriale, hanuri, prăvălii etc., su-
prafaţa terenurilor cultivate etc. Această operaţie 
are obiectivul obţinerii unei informaţii veridice 
referitoare la două dimensiuni majore – popula-
ţie şi condiţii de locuit – în cadrul aceluiaşi proces 
de diseminare, în scopul impunerii fiscale a popu-
laţiei, stabilind în asemenea condiţii două criterii: 
numărul de familii şi/sau numărul de persoane 
de sex masculin.

Cercetătorul Constantin Vert scrie că „populaţia 
(umană) reprezintă o colectivitate formată din 
persoane, care trăiesc într-o anumită perioadă 
de timp şi într-un teritoriu bine delimitat. Prin-
cipalele caracteristici ce definesc populaţia sunt: 
numărul (efectivul), repartiţia, dinamica şi struc-
tura.

În funcţie de dimensiunea teritoriului de referin-
ţă se disting: populaţia unei localităţi (sat, târg, 
oraş), populaţia unei unităţi administrative din 
interiorul unei ţări (comună, judeţ, district, regi-
une, provincie etc.), populaţia unei ţări (popula-
ţia naţională), populaţia unei regiuni a lumii (mai 

1 Evaluarea sistematică a populaţiei a devenit atât de impor-
tantă, încât în secolele XVII-XVIII s-a constituit o ştiinţă 
de sine stătătoare, consacrată, din 1855, sub denumirea de  
demografie (Grosu 2006, 225). 
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multe ţări), populaţia continentelor, populaţia 
mondială.

Totalitatea persoanelor care fac parte dintr-o anu-
mită populaţie (colectivitate) formează numărul, 
volumul, dimensiunea sau efectivul populaţiei. În 
mod obişnuit, acesta se obţine prin înregistrare şi 
totalizare a persoanelor care o compun la un mo-
ment dat, iar operaţiunea statistică poartă denu-
mirea de recensământ” (Vert 2001, 16). 

Recensământul, de regulă, include procesul de 
colectare, agregare, prelucrare, evaluare, disemi-
nare şi analiză a informaţiilor culese pe teren. Da-
tele detaliate referitoare la mărimea, distribuţia şi 
compoziţia populaţiei sunt necesare pentru pla-
nificarea şi implementarea politicilor economice, 
sociale şi fiscale de dezvoltare, pentru activităţi 
administrative sau de cercetare ştiinţifică. Prin 
urmare, prin noţiunea de recensământ subînţele-
gem inventarierea periodică a populaţiei efectua-
tă într-un anumit teritoriu.

Efectuarea recensămintelor urmăreşte următoa-
rele obiective:

 – prioritar – de a obţine informaţii ample, de 
calitate şi veridice cu privire la numărul şi dis-
tribuţia teritorială a populaţiei, structura de-
mografică, etnică şi socioeconomică, date refe-
ritoare la gospodăriile populaţiei şi de potenţi-
alul lor economic, precum şi la fondul locativ şi 
condiţiile de locuit ale populaţiei;

 – complementar – obţinerea unei baze de funda-
mentare pentru o analiză adecvată a dinamicii 
fenomenelor demografice şi socioeconomice, 
obiectiv strâns legat atât de gradul ridicat al 
comparabilităţii datelor pe plan naţional şi in-
ternaţional, cât şi de gradul comparabilităţii cu 
datele obţinute la recensămintele anterioare.

Scopul fundamental – de a oferi informaţii esen-
ţiale şi de calitate pentru politicile guvernamenta-
le în domeniul economic, social şi fiscal, inclusiv 
pentru dezvoltarea umană.

În plus, efectuarea recensămintelor este orientată 
tot mai mult spre cunoaşterea, descrierea şi ana-
liza evoluţiei familiilor şi a gospodăriilor ca formă 
esenţială a modului de convieţuire umană, ser-
vind, în acelaşi timp, drept suport informaţional 
statistic pentru construirea politicilor de dezvol-
tare economică şi socială a ţării.

Recensămintele răspund la multiple întrebări, 
cum ar fi:

 – numărul şi compoziţia familiilor supuse recen-
sământului;

 – fenomenul vârstei şi de îmbătrânire a popula-
ţiei;

 – evaluarea numărului şi structurii generaţiilor 
care convieţuiesc în cadrul familiei;

 – structura familiilor după numărul de copii, 
după numărul copiilor întreţinuţi;

 – componenţa familiilor după relaţiile de rude-
nie sau parentale (în special, în recensămintele 
fiscale);

 – statutul femeilor în familie (evidenţiat elocvent 
în recensămintele fiscale din Basarabia din anii 
1835, 1850 şi 1858);

 – fenomenul migraţiei – mişcare de mutare în 
masă sau individuală a populaţiei în alte zone 
geografice, în special migraţia temporară, la 
muncă în interiorul ţării sau în străinătate şi 
altele.

Sociologul român Nicolae Grosu constată că po-
pulaţia ca totalitate a locuitorilor de pe teritoriul 
unei ţări exprimă prin sine proporţiile existenţei 
umane, iar prin raportare la resurse exprimă po-
sibilitatea de a exista. Astfel, se impune ca nece-
sară cunoaşterea: 1. stării populaţiei, ca situaţie 
numerică la un moment dat, şi 2. a densităţii po-
pulaţiei, ca repartiţie după o anumită caracteris-
tică – vârstă, sex, stare civilă etc. (Grosu 2006, 
225).

Starea, densitatea şi structura populaţiei depind 
în mod direct de numărul de naşteri şi, respectiv, 
de numărul de decese, care atestă rata natalităţii 
şi rata mortalităţii – numărul de naşteri şi, re-
spectiv, de decese raportat la 1000 de locuitori. 
Această modalitate de evidenţă a populaţiei con-
stituie indicatorul fundamental în studierea po-
pulaţiei.

Constantin Vert scrie că evenimentele demogra-
fice, fiind cazuri reale considerate individuale, 
prezintă un interes deosebit din punct de vede-
re biologic, medical, social, economic, dar ele nu 
permit desprinderea unor legităţi care guvernea-
ză populaţiile (fenomene demografice) şi de aceea 
nu constituie obiect de studiu pentru geografia 
umană.

Ca urmare, fenomenul demografic defineşte 
masa evenimentelor demografice de acelaşi fel, 
înregistrate într-o anumită perioadă de timp. În 
funcţie de natura evenimentelor demografice în-
registrate fenomenele demografice poartă denu-
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miri specifice, precum: natalitatea (efectivul năs-
cuţilor-vii), mortalitatea (totalitatea deceselor), 
nupţialitatea (totalitatea căsătoriilor), divorţiali-
tatea (numărul divorţurilor), migraţie (efectivul 
unei populaţii care şi-a schimbat domiciliul) etc.

Procesul demografic defineşte modificarea (vari-
aţia) în timp şi spaţiu a fenomenelor demografice 
din punct de vedere calitativ sub influenţa unui 
ansamblu de factori. Procesele demografice de-
termină în mod continuu modificarea stării po-
pulaţiei sub aspectul efectivului, distribuţiei şi 
structurii acesteia. Pe de altă parte, populaţia se 
află într-o strânsă legătură cu alte sisteme, con-
stituind un obiect al politicii de dezvoltare so-
cial-economică. Statul poate influenţa evoluţia 
populaţiei prin intermediul măsurilor de politică 
demografică (Vert 2001, 19). 

Graţie tendinţelor de modernizare, la popoarele 
care şi-au creat prin efort propriu, dar lent con-
diţii de civilizaţie (alimentaţie, igienă, confort, 
asistenţă medicală etc.), rata deceselor a scăzut 
lent şi, respectiv, modelându-se în acest proces 
inclusiv din punct de vedere cultural, a scăzut şi 
rata natalităţii, astfel încât dinamica populaţi-
ei a rămas relativ echilibrată. La popoarele care 
au beneficiat de condiţii de civilizaţie mai rapide, 
generate de mai mulţi factori, rata deceselor a 
scăzut, dar, în lipsa unei modelări din punct de 
vedere cultural, rata natalităţii s-a menţinut, ast-
fel încât populaţia a crescut, iar structura acesteia 
s-a perturbat grav.

Demografii americani Waren Thompson şi Frank 
Notestein consideră că omenirea se află din punct 
de vedere demografic într-o tranziţie care: 1. por-
neşte de la stadiul clasic, caracterizat de o rată 
mare a deceselor, o rată mare a natalităţii şi, deci, 
populaţie relativ constantă; 2. parcurge stadiul 
modern, caracterizat de o rată mică a deceselor, o 
rată mare a natalităţii şi, deci, populaţie în creşte-
re, şi 3. fundamentează stadiul contemporan, ca-
racterizat de o rată mică a deceselor, o rată mică 
a natalităţii şi, deci, populaţie relativ constantă 
(Grosu 2006, 227).

Prin urmare, cele relatate supra invocă o con-
cluzie logică a demografilor americani: scăderea 
ratei deceselor corespunde nivelului de civiliza-
ţie la care ajunge omenirea, în timp ce scăderea 
ratei natalităţii corespunde nivelului cultural la 
care a ajuns fiecare popor în parte. De aici, o altă 
concluzie: echilibrarea dinamicii populaţiei prin 
scăderea ratei natalităţii depinde, în mare măsu-

ră, de ridicarea culturală a statutului social al in-
divizilor pe baza creşterii nivelului de urbanizare, 
educaţie, confort şi dezvoltare (Grosu 2006, 227).

Dar dinamica populaţiei este influenţată şi de 
alţi factori. Sociologul Nicolae Grosu constată că 
dinamica populaţiei deseori este afectată de mi-
graţia unei părţi a acesteia, „silită” de condiţii ex-
terioare nefavorabile să-şi părăsească localitatea 
(ţara) sau „atrasă” de condiţii exterioare favorabi-
le să se stabilească în altă localitate (ţară). Migra-
ţia dintr-o localitate (ţară) constituind emigraţia, 
iar migraţia într-o localitate (ţară) constituind 
imigraţia, este evident că prin emigraţie (mişca-
rea de mutare a populaţiei dintr-o anumită zonă 
geografică în alta) se riscă depopularea localită-
ţii (ţării) „de origine”, iar prin imigraţie – supra-
popularea localităţii (ţării) „de destinaţie” şi că 
atât prin emigraţie, cât şi prin imigraţie se riscă 
dezechilibrarea structurii de sex, de vârstă şi pro-
fesionale a ambelor categorii de comunităţi, cu 
consecinţe demografice pe termen lung, dar şi cu 
consecinţe sociale imediate. Cunoscându-se, sta-
tistic, natalitatea (N), mortalitatea (M), imigraţia 
(I) şi emigraţia (E), se poate determina rata creş-
terii populaţiei (RCP) printr-o ecuaţie de tipul: 
N-M+I-E = RCP (Grosu 2006, 230).

Cunoaşterea ratei creşterii populaţiei din Basa-
rabia de către instituţiile imperiale, în diferite 
perioade de timp, face posibilă proiecţia la un 
moment dat a evoluţiei populaţiei, ca estimare a 
dimensiunii viitoare a acesteia, pe baza căreia pot 
fi întocmite strategii politico-sociale, economico-
financiare/fiscale şi, în anumită măsură, pentru 
perioada estimată, educaţionale şi sanitare. În 
plus, mai este ştiut faptul că, manifestând un in-
teres sporit şi constant pentru sud-estul Europei, 
administraţia imperială rusă era interesată de cu-
noaşterea potenţialului economic şi uman al te-
ritoriilor limitrofe sau al ţărilor pe unde urma să 
treacă şi să se hrănească armata rusă. 

Deşi literatura de specialitate din Republica Mol-
dova înregistrează un număr relativ mare de lu-
crări consacrate istoriei locale, publicate, în spe-
cial, în ultimii 10-20 de ani2, care, privite în linii 
majore, conturează tabloul evolutiv al populaţiei 
localităţilor rurale cercetate, totuşi aceste lucrări 

2 A se consulta lucrările scrise de: V. Stavilă, D. Poştarencu, 
N. Bulat, I. Leaşco, A. Furtună, I. Varta, V. Gajos, M. Bejan, 
A. Moraru, T. Ţopa, V. Trofăilă, V. Golub, V. Ciubucciu, S. 
Calabadău, I. Lupanciuc, P. Ţurcă, I. Stici, N. Andronic, V. 
Mucerschi, T. Ciumac, N. Florea, S. Damaschin, C. Reabţov, 
N. Cebanova, A. Maleşcova, N. Pruteanu et al.
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suferă de mai multe lacune. Scrise de istorici pro-
fesionişti, de publicişti sau de persoane pasionate 
de istoria locală, de cele mai multe ori la coman-
dă, ele poartă un caracter descriptiv, prezintă 
procesele demografice mai mult în plan general 
şi mai puţin din punct de vedere analitic, trecând 
conştient cu vederea multitudinea de procese şi 
fenomene de ordin demografic care au avut loc 
în mediul rural, cum ar fi: natalitatea şi morta-
litatea, excedentul natural, migraţia, dinamica şi 
compoziţia populaţiei, apartenenţa confesională 
şi etnică, evoluţia vârstei etc. Folosind izvoarele 
publicate şi de arhivă, în special datele recensă-
mintelor fiscale, ei se mulţumesc doar cu consta-
tări generale: enumerarea listelor contribuabililor 
sau constatarea numărului general al populaţiei 
rurale, fără a face o analiză profundă şi minuţi-
oasă a proceselor demografice care au avut loc în 
mediul rural în această perioadă. Lipseşte cu de-
săvârşire o analiză a recensămintelor fiscale prin 
prisma unor metode ştiinţifice de analiză a unor 
asemenea date de statistică demografică, deşi 
astfel de metode de cercetare nu numai că sunt 
bine cunoscute, dar au şi fost folosite pe larg, de-a 
lungul anilor, în cercetările istorice din Rusia 
(Бушен 1863, 133-138; Ден 1902, 90-92; Берг 
1923; Подьяпольская 1952, 311-321; Яцунский 
1958, 169-188; Кабузан 1959, 128-140; Лаппо 
1962, 236-228), SUA (Demographic 1950-2008), 
România (Ciobanu 1992; Matei 1969: Populaţie 
1972; Ciurea 1977), Ucraina (Кабузан 1991, 85-
98; Кожолянко 1991, 98-131), Republica Mol-
dova (Istoria 1973; Madan 1996; Ţurcanu 2005; 
Зеленчук, Попович 1972, 7-24; Дмитриев 1973) 
şi alte ţări. Autorii nu fac o analiză comparativă 
a dinamicii populaţiei în baza datelor celor pa-
tru recensăminte fiscale, pornind de la numă-
rul membrilor fiecărei familii, numărul total de 
persoane, inclusiv pe sexe: masculin şi feminin, 
numărul populaţiei conform vârstei, inclusiv pe 
sexe, nu iau în calcul procesele legate de morta-
litatea populaţiei, de migraţia populaţiei din me-
diul rural etc. O asemenea analiză ar putea scoate 
în evidenţă tendinţele demografice de ordin ge-
neral şi particular care s-au manifestat în mediul 
rural în această perioadă.

Vom menţiona că informaţiile statistice exercită 
un impact major asupra înţelegerii proceselor din 
viaţa economică şi socială a societăţii, oferă po-
sibilitatea de a cunoaşte cu o anumită exactitate 
ceea ce s-a întâmplat în cadrul unei anumite peri-
oade de timp şi conturează prin demersuri şi eva-

luări cuantificabile tendinţele generale de dezvol-
tare a ţării, comparativ cu perioadele precedente.

Statistica elaborată la dispoziţia instituţiilor ad-
ministrative imperiale sau regionale din Basara-
bia în epoca modernă, în anumite scopuri şi cu 
anumite interese, are o istorie comparativ boga-
tă şi a cunoscut în evoluţia sa mai multe etape. 
Fiind efectuate de-a lungul timpului în special în 
scopuri fiscale, statisticile conţin informaţii valo-
roase, deşi nu totdeauna absolut veridice şi cre-
dibile, despre situaţia economică şi dezvoltarea 
ţării, evoluţia demografică, resursele naturale şi 
umane etc.

Primele date statistice înregistrate în ţările româ-
ne extracarpatice sunt oferite de sămi (secolele 
XV-XVIII) şi catagrafii (1746-1859). Sămile, în 
caracteristica dată de Venera Achim într-un stu-
diu dedicat ţiganilor din Principatele Române, 
este un „termen vechi, folosit pentru înregistră-
rile de populaţie din secolul al XV-lea”, pe când 
catagrafiile sunt „sinonimul modern, utilizat încă 
în prima jumătate a secolului al XIX-lea, fiind 
treptat înlocuit de actualul recensământ” (Achim 
2005, 97; Cozma 2017, 44). Cercetătoarea Ela Co-
zma, caracterizând aceste două tipuri de statistici, 
constată că „sămile şi catagrafiile din Principa-
tele Române răspundeau unor necesităţi admi-
nistrative, fiscale, militare sau religioase, motiv 
pentru care nu se efectuau periodic, ci la nevoie 
– de pildă, la începutul unei noi domnii, când se 
înregistrau categoriile contribuabile şi se verifica 
apartenenţa la categoriile privilegiate. Sămile şi 
catagrafiile constituie cele mai însemnate izvoare 
de date statistice şi demografice privind Ţara Ro-
mânească şi Moldova la începutul istoriei moder-
ne” (Cozma 2017, 44).

O etapă importantă în formarea statisticii moldo-
veneşti datează din secolul al XVIII-lea, când în 
timpul războaielor ruso-turce autorităţile milita-
re ruse de ocupaţie dispuneau organizarea unor 
recensăminte pentru a cunoaşte mai bine de ce 
resurse materiale şi umane dispun Principatele, 
pentru a le folosi în scopuri militare. Importanţa 
acestor recensăminte rezidă în faptul că ele erau 
elaborate după anumite principii şi metodologii, 
aplicate şi verificate deja de mai multe ori în gu-
berniile interne ruse şi aprobate la nivel statal. 

În Principatul Moldovei, până la anexarea teri-
toriului dintre Prut şi Nistru la Imperiul Rus, au 
avut loc mai multe recensăminte fiscale ale popu-
laţiei. S-au păstrat doar cele din 1772-1773, 1774 
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şi 1803. Materialele recensămintelor se păstrează 
în Arhiva Centrală de Stat a Actelor Vechi, fondul 
„Dosare moldoveneşti şi munteneşti” (F. 293). 
Fondul s-a format în urma activităţii adminis-
traţiei militare ruse în Moldova şi în Ţara Româ-
nească în timpul războiului ruso-turc din 1768-
1774. Recensămintele au fost efectuate la dispo-
ziţia comandantului armatei ruse, mareşalul P.A. 
Rumeanţev, care dorea să ştie pe ce resurse ma-
teriale şi umane se poate baza comandamentul 
rus în lupta cu Imperiul Otoman (Moldova 1975, 
9-10). În 1774, doar după un an de la încheierea 
primului recensământ, s-a efectuat încă un recen-
sământ al populaţiei, dar în tabelele acestuia nu 
au fost incluşi capii de familii3. 

Primele recensăminte de acest fel, ale populaţi-
ei, efectuate în Ţările Române în perioada anilor 
1772-1774, au fost depistate şi publicate de cunos-
cutul cercetător P.G. Dimitriu (Dmitriev) (Moldo-
va 1975, passim; Дмитриев 1973). Ulterior, acest 
tip de recensăminte a fost organizat şi în timpul 
războaielor ruso-turce din anii 1787-1791 şi 1806-
1812. O catagrafie4 de acest gen a fost făcută în 
Ţara Moldovei, în 1803, la ordinul domniei.

După anexarea în 1812 a Basarabiei la Imperiul 
Rus, autorităţile imperiale au sesizat necesitatea 
unei evidenţe riguroase a populaţiei şi a resur-
selor de care dispunea provincia nou-anexată. 
În instrucţiunile date de amiralul P.V. Ciceagov, 
comandantul-şef al armatei ruse de la Dunăre, 
şeful suprem al flotei de pe Marea Neagră şi seful 
Administraţiei Generale a Moldovei şi Ţării Ro-
mâneşti, adresate la 23 iulie 1812 guvernatorului 
civil Scarlat Sturdza, privind organizarea terito-
riului dintre Prut şi Nistru, se sublinia necesitatea 
efectuării unei statistici riguroase în Basarabia 

3 Despre importanţa recensămintelor populaţiei din 1772-
1773 şi 1774 în studierea problemelor de ordin demografic 
în Moldova, a se vedea mai detaliat: Moldova 1975, 5-13.

4 Catagrafie/Recensământ – formă de evidenţă statistică 
(de regulă, periodică) constând în înregistrarea exhaustivă a 
datelor supuse observării (cu privire la populaţie, animale, 
vehicule, averi mobiliare şi imobiliare etc.) de către observa-
tori speciali trimişi la faţa locului de administraţia locală sau 
centrală (Breban 1992, 863). 

 În Ţările Române, a îndeplinit două funcţii: 1. inventar al 
bunurilor, instrument juridic de drept privat; 2. recensă-
mânt realizat în scopuri fiscale de administraţia de stat pen-
tru determinarea exactă a numărului de contribuabili. În 
secolul al XIX-lea termenul de catagrafie iese din circulaţia 
curentă a vieţii economice şi juridice, fiind înlocuit cu ter-
meni de provenienţă occidentală (inventar, recensământ) 
(Instituţii 1988, 77). 

pentru a o putea guverna cât mai eficient5. Drept 
rezultat, la 2 februarie 1813, în cadrul Guvernului 
Provizoriu al regiunii Basarabiei a fost constituit 
Departamentul doi, cu Expediţia statistică, con-
dus de Matei Crupenschi (Записки 1868, 113-
116)6. Graţie activităţii acestei expediţii, în Arhiva 
Naţională a Republicii Moldova s-au păstrat mai 
multe informaţii privind numărul populaţiei din 
Basarabia în acea perioadă de timp. Însă lipsa de 
personal calificat (un expeditor şi doi funcţionari 
de birou) a făcut existenţa acestei structuri ne-
eficientă şi în 1816 ea a fost suprimată în urma 
reformei Guvernului, funcţiile de evidenţă fiind 
transferate Departamentului financiar-economic. 
Acesta întocmea, până la data de 1 ianuarie a fie-
cărui an, rapoarte despre numărul populaţiei pe 
familii şi apartenenţa lor socială (ПСЗРИ 1830, 
658- 659; Защук 1963, 147-150). 

Astfel, studiul dinamicii populaţiei în baza statis-
ticii populaţiei pentru ţinuturile Orhei şi Hotin 
din 1820 şi a recensămintelor fiscale din anii ’20-
’50 ai secolului al XIX-lea, şi nu numai, prezin-
tă un mare interes. În plus, subiectele legate de 
studiul dinamicii populaţiei în baza datelor statis-
tice, adunate de administraţia imperială rusă cu 
diferite scopuri şi ocazii pe parcursul secolului al 
XIX-lea prezintă un interes deosebit, deoarece ne 
permit să stabilim schimbările de ordin demogra-
fic care au avut loc în această perioadă de timp pe 
teritoriul Basarabiei sub dominaţie ţaristă. 

Studiul dinamicii populaţiei ne oferă posibilita-
tea de a cunoaşte, în baza unei anumite localităţi 
rurale sau urbane, a unui judeţ sau a întregii re-
giuni, schimbările cantitative ce s-au produs, sub 
raport numeric, într-un anumit interval de timp, 
sub dominaţia ţaristă. 

Interesul temei este determinat, în primul rând, 
de reducerea substanţială, în prezent, a număru-
lui populaţiei rurale în legătură cu ritmul rapid de 
urbanizare a societăţii contemporane, precum şi 
de complexitatea problemelor cu care se confrun-
tă satul în perioada de tranziţie la economia de 
piaţă etc.

5 Arhiva Istorică de Stat din Rusia (AISR), F. 19, inv. 3, d. 125, 
f. 50-54 verso. A se vedea integral instrucţiunea publicată 
în: Tomuleţ 2002, 239-242.

6 Arhiva Naţională a Republicii Moldova (ANRM), F. 1, inv. 1, 
d. 3995, f. 11-14.
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Clasificarea recensămintelor şi a 
statisticii 
Pentru a pătrunde mai uşor în esenţa problemei, 
să facem la început o caracteristică succintă a mo-
dalităţilor de adunare şi selectare a informaţiilor 
statistice privind populaţia pe care administraţia 
imperială le-a utilizat pe parcursul secolului al 
XIX-lea în Basarabia. 

Constatăm că, până la mijlocul anilor ’30 ai seco-
lului al XIX-lea, evidenţa populaţiei din Basara-
bia se efectua în baza a două forme principale de 
selectare a materialului factologic. 

I. Recensămintele locale unice/simultane 
(единовременныe): 

 – Recensământul populaţiei din 1816-1817 (1817) 
(Халиппа 1907, 8-229; Porucic 1933, 28-39; 
Tomescu 1931; Реулец, Кышлалы 2013, 92-
106)7.

 – Recensământul din 1820 (trei ţinuturi din 
Bugeac)8.

 – Recensământul (fiscal) din 18249 etc.

După anexarea în 1812 a Basarabiei la Imperiul 
Rus, în provincie a fost menţinută practica fiscală 
existentă în Principatul Moldovei încă din seco-
lul al XVIII-lea, când evidenţa contribuabililor 
era efectuată pornind de la numărul de familii 
existente în fiecare aşezare rurală sau urbană10. 
Această modalitate de evidenţă a numărului de 
contribuabili s-a păstrat şi în Basarabia până la 
mijlocul anilor ’30 ai secolului al XIX-lea. Des-
pre acest sistem de perfectare a datelor statisti-
ce cu privire la selectarea materialului factologic 
demografic aflăm din raportul administraţiei re-
gionale adresat în 1833 Ministerului de Finanţe 
al Rusiei, în care se informa că ea nu dispune la 
acel moment de date privind numărul populaţiei 
pe sexe, solicitat de Minister, deoarece „în Basa-
rabia recensămintele locuitorilor se efectuează 
nu după numărul de persoane (suflete), ci după 
cel al familiilor, separând din acest număr doar 
burlacii”11. 

7 Arhiva Istorică Militară de Stat din Rusia (AIMSR), F. Arhi-
va Militaro-Ştiinţifică (AMŞ), d. 18582, f. 37-219; ANRM, F. 
5, inv. 2, d. 495, f. 1-405.

8 AIMSR, F. AŞM, d. 18589, p. I: Descrierea militaro-statisti-
că a Basarabiei, f. 95-106.

9 ANRM, F. 134, inv. 2, d. 780, p. IV, f. 348-349 verso.
10 Despre modalitatea efectuării în Basarabia a recensământu-

lui din 1816-1817, a se vedea mai detaliat: И. Халиппа 1907, 
7.

11 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 1895, f. 47. 

F.F. Wighel, un cunoscător destul de bun al situ-
aţiei din Basarabia, scria în această privinţă că a 
determina numărul total al populaţiei în provin-
cie după anexare este destul de dificil, pentru că 
„impozitele de stat, birul şi dajdia, erau încasate 
nu de la fiecare persoană în parte, ci de la fiecare 
familie, şi în Administraţia Financiară a Guver-
nului Regional al Basarabiei sunt prezentate doar 
datele din urmă; însă se poate de presupus că 
numărul locuitorilor de ambele sexe, de diferite 
categorii sociale şi confesionale, constituie apro-
ximativ până la 450 mii de persoane” (Вигель 
1892, 1). Cât priveşte numărul moldovenilor care 
locuiesc în Basarabia, F.F. Wighel consideră că 
numărul lor depăşeşte cu mult numărul fiecărei 
etnii luate în parte. Dar, dacă luăm în calcul nu-
mărul etniilor împreună, adică al ruşilor, bulga-
rilor, sârbilor, germanilor, grecilor, polonezilor, 
armenilor, ţiganilor şi evreilor, atunci, considera 
Wighel, numărul moldovenilor constituie apro-
ximativ o treime din numărul total al celor din 
urmă (Вигель 1892, 1), cifră pe care majoritatea 
cercetătorilor o contestă.

II. Statistica anuală a populaţiei efectuată de 
către autorităţile locale din Basarabia, care presu-
punea întocmirea unor liste ale populaţiei târgu-
rilor şi satelor din judeţ:

 – Listele privind împărţirea ţinuturilor în ocoale 
şi numărul de familii în fiecare ocol, prezentate 
de ispravnici guvernatorului civil al Basarabiei, 
C.A. Catacazi (1820)12.

 – Descrierea statistică a ţinutului Orhei (1820) 
(Tomescu 1929, 316-368; Tomescu 1930, 1-56).

 – Descrierea statistică a ţinutului Hotin (1820)13.
 – Descrierea statistică a ţinutului Orhei (1825)14.
 – Descrierea statistică a ţinutului Hotin (1827)15. 
 – Lista târgurilor şi satelor (deseori cu indicarea 

numărului de familii, inclusiv al membrilor de 
sex masculin şi sex feminin) întocmită de ad-
ministraţia judeţeană (1814, 1822, 1832, 1836, 
1837 etc.)16. 

12 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 716, p. II, f. 266-277 verso; p. III, f. 
317-333 verso.

13 ANRM, F. 5, inv. 2, d. 398, p. I-III, f. 1 verso-522.
14 AIMSR, F. AMŞ, 1825, d. 18593, p. II: Descrierea statistică 

a ţinutului Orhei, f. 1-24.
15 AIMSR, F. AMŞ, 1827, d. 18593, p. III: Descrierea statistică 

a ţinutului Hotin, f. 1-25.
16 ANRM, F. 5, inv. 2, d. 3, f. 43-45 verso; inv. 3, d. 747, f. 180-

258; F. 6, inv. 2, d. 555, f. 5-52 verso; F. 2, inv. 1, d. 2326, d. 
2591, p. I, f. 42-45 verso; F. 153, inv. 2, d. 2588, f. 150-154.



V. Tomuleţ, Recensămintele şi statistica oficială rusă – surse importante pentru studierea istoriei moderne a Basarabiei 

15

 – Lista localităţilor moşiereşti şi de stat şi nu-
mărul de gospodării aflate în ele, prezentată 
de ispravnici la cererea guvernatorului civil al 
Basarabiei. A.I. Sorokunski (august 1830)17 etc.

Conform Regulamentului organizării administra-
tive a Basarabiei, din 29 aprilie 1818, Expediţia a 
II-a (economico-financiară) a Guvernului Regio-
nal al Basarabiei primea anual, la 1 ianuarie, din 
fiecare sat, târg şi oraş informaţii despre numărul 
de familii şi apartenenţa lor socială. Ulterior, în 
legătură cu pregătirea unei noi reforme fiscale, 
administraţia regională hotărăşte efectuarea unui 
nou recensământ fiscal al populaţiei, după un pro-
gram mult mai larg. În acest scop au fost create 
comisii ţinutale (Защук 1863, 147-150). Însă re-
censământul fiscal a putut fi efectuat în Basarabia 
abia în anul 182418. Cu regret, materialele acestui 
recensământ fiscal nu au inclus întreaga popula-
ţie a regiunii, ele nu s-au păstrat integral şi conţin 
doar date generale despre locuitori (Положение 
1969, 304-307).

Statistica populaţiei Basarabiei se completa şi 
prin diferite investigaţii făcute de administraţia 
judeţeană, la cererea instituţiilor regionale sau 
imperiale.

De la mijlocul anilor ’30 ai secolului al XIX-lea, 
evidenţa populaţiei din Basarabia se efectua în 
baza unor principii noi, aplicate în Imperiu19 – re-
censămintele fiscale, numite revizii. În Basarabia 
ţarismul a efectuat doar trei recensăminte fiscale 
ale populaţiei.

III. Recensămintele fiscale: 

 – Recensământul fiscal din 1835 (a se vedea, spre 
exemplu, datele pentru satul Tabani, judeţul 
Hotin)20.

 – Recensământul fiscal din 1850 (a se vedea, 
spre exemplu, datele pentru satul Tabani, ju-
deţul Hotin)21.

17 ANRM, F. 2. inv. 1, d. 1485, f. 1-43.
18 ANRM, F. 134, inv. 2, d. 780, p. I-IV. Despre activitatea Co-

misiei Regionale de pe lângă Adunarea Deputaţilor Nobili-
mii din Basarabia pentru întocmirea acestui recensământ 
fiscal şi a numărului populaţiei la momentul perfectării re-
censământului a se vedea: Tomuleţ 2015, 85-101.

19 În anii 1719-1858, în Rusia au fost efectuate 10 recensămin-
te fiscale ale populaţiei.

20 ANRM, F. 134, inv. 2, d. 602, p. I, f. 108-129; d. 782, f. 60-
62; p. II, d. 95, f. 221-224; d. 101, f. 85 verso-86; d. 97, f. 
171-174; p. III, d. 100, f. 326-328; d. 602, p. II, f. 105-133; d. 
782, p. II, f. 60-62.

21 ANRM, F. 134, inv. 2, d. 281, p. IV, f. 479-525, 479-527 verso.

 – Recensământul fiscal din 1858 (a se vedea, 
spre exemplu, datele pentru satul Tabani, ju-
deţul Hotin)22.

Începând cu anul 1835, când în tot Impe-
riul Rus a fost efectuat un nou recensământ fis-
cal al populaţiei, întocmit deja după alte princi-
pii, sursele statistice basarabene, ce includ listele 
contribuabililor din localităţile rurale şi urbane, 
conţin deja şi informaţii despre numărul de lo-
cuitori după sexe. Recensământul fiscal din 1835 
calcula numărul populaţiei nu după numărul de 
familii (gospodării), ci după numărul de membri 
de sex masculin şi feminin (suflete) la data efec-
tuării lui. Registrele erau alcătuite din două părţi: 
fila întâi (din stânga) fixa persoanele de sex mas-
culin începând cu capul familiei, după care urmau 
feciorii în ordine descrescândă, părinţii sau alte 
rude, în cazul în care aceştia locuiau împreună cu 
această familie, vârsta fiecărui membru al famili-
ei, anul de deces al persoanelor de sex masculin, 
anul şi locul de mutare cu traiul în altă localitate. 
Fila a doua (din dreapta) avea aceeaşi structură, 
dar fixa persoanele de sex feminin după aceleaşi 
principii ca fila întâi, fără a indica anul de deces 
al persoanelor de sex feminin. Recensământul 
indică şi legăturile de rudenie din cadrul famili-
ei: soţ-soţie, fiu-fiică, tată-mamă, bunel-bunică, 
cumnat-cumnată etc. Recensămintele care au ur-
mat (1850 şi 1858) indicau şi vârsta membrilor de 
sex masculin ai familiei, comparativ cu recensă-
mintele fiscale precedente, din 1835 sau din 1850. 

Astfel, începând cu anul 1835, populaţia din Ba-
sarabia, ca şi cea din guberniile ruse interne, era 
numărată nu ţinând cont de numărul de familii, 
ca anterior, dar în funcţie de comunitatea din 
care ea făcea parte – obştea sătească sau comu-
nitatea orăşenească, fără a se ţine cont de locul 
real de trai al locuitorilor. Din acest considerent, 
în timpul reviziilor nu erau incluse în numărul 
populaţiei rurale sau urbane acele persoane care, 
din anumite motive personale, de ocupaţie sau de 
serviciu, se aflau în altă localitate la data efectu-
ării recensământului23. Respectiv, ele erau trecu-
te pe listele contribuabililor în satele sau oraşele 
unde erau domiciliate. O asemenea modalitate 

22 ANRM, F. 134, inv. 2, d. 435, p. I, f. 44-94; p. II, d. 511, f. 
289-303.

23 O asemenea situaţie, spre exemplu, exista în privinţa mic-
burghezilor. Deşi unii dintre ei locuiau în sate, aceştia erau 
consideraţi locuitori ai oraşelor, întrucât în timpul efectuă-
rii recensămintelor fiscale au nimerit în listele comunităţilor 
mic-burghezilor, care erau specifice doar mediului urban.
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de alcătuire a reviziilor a influenţat negativ de-
terminarea numărului exact al populaţiei rurale 
şi urbane, constatare pe care au făcut-o majorita-
tea cercetătorilor preocupaţi de această problemă 
(Зеленчук 1979, 9, etc.). 

De menţionat şi faptul că recensămintele se efec-
tuau în scopuri fiscale. Din acest considerent, une-
le persoane impozabile reuşeau să se eschiveze de 
la înscrierea în listele contribuabililor. În plus, 
din listele contribuabililor erau omise persoanele 
scutite de impozite şi cele care, la momentul re-
censământului, beneficiau de anumite înlesniri 
şi privilegii. Listele conţineau şi date incomplete 
privind numărul persoanelor de sex feminin, din 
considerentul că nu conţineau date referitor la 
persoanele decedate de sex feminin. Prin urmare, 
recensămintele fiscale indicau pentru unele loca-
lităţi un număr al populaţiei mai mic decât cel în-
registrat în mediul rural sau urban la data efectu-
ării recensământului (Яцунский 1957, 201-202).

Listele contribuabililor din satele, târgurile şi ora-
şele Basarabiei întocmite în anii 1824, 1835, 1850 
şi 1858 sunt depozitate în fondul Administraţia 
Financiară a Basarabiei (fondul 134), iar dosarele 
ce conţin date generale ale recensămintelor din 
1850 şi 1858 – în fondul Administraţia Specială 
de Prestaţii Rurale a Basarabiei (fondul 24) al Ar-
hivei Naţionale a Republicii Moldova. Rezultate-
le recensământului din 1858 au fost publicate de 
Comitetul Central de Statistică al Imperiului Rus 
(Список 1861, 1-75), de Comitetul de Statistică al 
Basarabiei (Записки 1864, 14-18) şi de cercetăto-
rul A. Zaşciuk (Защук 1963, 224-267).

IV. Listele de evidenţă bisericească/eclezi-
astică (gruparea populaţiilor pe parohii):

 – Informaţiile evidenţelor bisericeşti privind 
mişcarea naturală a populaţiei creştine (din 
anii ’30-’40 ai secolului al XIX-lea – a întregii 
populaţii) din provincie24.

 – Listele privind evidenţa bisericească din anii 
’50 ai secolului al XIX-lea despre numărul, am-
plasarea şi componenţa naţională a populaţiei 
Basarabiei25.

24 A se vedea, spre exemplu, statistica pentru anul 1841: 
ANRM, F. 2, inv. I, d. 2591, p. I, f. 69, 71-74, 117-118 ver-
so, 120, 129-148, 155-156 verso, 171-172 verso, 182, 186-186 
verso.

25 A se vedea, spre exemplu, statistica pentru mijlocul anilor 
’50 ai secolului al XIX-lea: ANRM, F. 2, inv. 1, d. 2326, f. 
1-101 verso.

V. Evidenţa administrativ-poliţienească a 
populaţiei

După anul 1858, recensământul pentru fixarea 
impozitelor a fost înlocuit cu evidenţa administra-
tiv-poliţienească a populaţiei. Populaţia din Basa-
rabia era înregistrată, spre deosebire de recensă-
mintele fiscale, nu după principiul apartenenţei 
locuitorilor la o anumită comunitate, ci după pre-
zenţa la o dată stabilită. În Imperiul Rus au fost 
efectuate şase evidenţe administrativ-poliţieneşti 
generale: în anii 1859, 1863, 1867, 1870, 1885 şi 
1896, populaţia fiind trecută în registre sub con-
trolul poliţiilor locale. În Basarabia, evidenţele 
curente erau făcute de comitetele de statistică 
judeţean şi gubernial, care acumulau informaţiile 
necesare privind numărul, componenţa socială, 
naţională şi confesională (dar nu de fiecare dată) 
şi mişcarea populaţiei. De regulă, administraţiile 
locale consemnau pe parcursul anului sporul na-
tural şi indicii migrării populaţiei, adică adăugau 
la ultimele numărări ale locuitorilor nou-născuţii, 
persoanele venite în localitate şi excludeau per-
soanele decedate sau plecate din localitate. 

VI. Listele de evidenţă militară: 

 – Lista gospodăriilor şi numărul populaţiei de 
ambele sexe (în unele cazuri, cu indicarea stă-
rilor sociale), puse la dispoziţie de administra-
ţia locală Cartierului General al Armatei de Sud 
(1854)26.

 – Listele familiilor contribuabililor care urmau 
să fie supuse serviciului militar conform Regu-
lamentului din 1872 (Зеленчук 1979, 9-10) etc.

VII. Primul recensământ general al po-
pulaţiei din 1897 (Первая 1905; Poştarencu 
2009, 54-71, 134), ce oferă posibilităţi multiple 
de analiză a proceselor demografice care au avut 
loc în Basarabia la sfârşitul secolului al XIX-lea. 
În pofida faptului că recensământul a pus la dis-
poziţia cercetătorului un valoros material statis-
tic, el conţine date eronate referitoare la struc-
tura etnică a populaţiei din Imperiul Rus, din 
considerentul că drept principiu la determinarea 
etniei a fost pus doar limba maternă, fără a lua în 
considerare un alt criteriu esenţial, cel al aparte-
nenţei etnice.

26 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 6070, f. 4-4 verso, 14-18 verso, 19-28, 
30-50.
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VIII. Registrele parohiale de stare civilă:

 – Registrul parohial al bisericilor din Basarabia 
din anul 183527.

 – Registrele parohiale ale bisericilor din Basara-
bia din anii 1873-191028.

Numărul de nou-născuţi, de cununii şi de persoa-
ne decedate este cunoscut graţie registrelor paro-
hiale, ţinute pe parcursul anilor de preoţii biseri-
cilor din Basarabia, care sunt depozitate în fondul 
Registrelor Parohiale de Stare Civilă ale biserici-
lor din Basarabia (fondul 211) şi conţin informa-
ţii destul de valoroase despre locuitorii diferitor 
localităţi ale Basarabiei, deşi fragmentare (pentru 
unele sate doar pentru anul 1835), pentru prima 
jumătate a secolului al XIX-lea şi informaţii mai 
complete (din anii 1873-1910) pentru a doua ju-
mătate a secolului al XIX-lea - începutul secolului 
al XX-lea.

Depozitarea surselor statistice
Cele mai timpurii izvoare statistice ce reflectă 
istoria Basarabiei la începutul secolului al XIX-
lea – sunt depozitate în fondul Senatorilor care 
au prezidat în Divanele Principatelor Moldovei 
şi Valahiei (fondul 1) al ANRM, parţial descris 
la începutul secolului al XX-lea de Ion Halippa 
(Халиппа 191-1907) şi Radu Rosetti (Rosetti 
1909). Un interes deosebit, în această ordine de 
idei, prezintă statistica din 1808, prezentată de 
marele vistiernic al Moldovei, Iordache Ruset-Ro-
znovanu, senatorului rus V.I. Krasno-Milaşevici, 
preşedinte al Divanurilor Principatelor Române, 
privind numărul ţinuturilor şi al satelor, numărul 
populaţiei, suma veniturilor statului, contribuţia 
plătită de populaţie armatei ruse şi sistemul de 
concesiuni existent în Principate29. Alcătuită în 
anii de ocupaţie a Principatelor Române de către 
armatele ruse, statistica conţine informaţii destul 
de preţioase şi variate cu referire la numărul de 
familii înregistrate în localităţile rurale din ţinu-
turile Basarabiei şi suma dărilor (răsurii şi bani-
lor de raţie) încasată de la populaţie pentru între-
ţinerea armatei ruse de ocupaţie.

27 ANRM, F. 211, inv. 1, d. 65, p. I-IV, passim.
28 ANRM, F. 211, inv. 19, d. 10, f. 339-372; d. 14, f. 368-405; 

d. 17, f. 379-418; d. 20, f. 363-401; d. 23, f. 401-441; d. 26, f. 
376-404; d. 29, f. 402-433; d. 160, f. 1-309; d. 161, f. 1-338, 
d. 162, f. 1-469 verso.

29 ANRM, F. 1, inv. 1, d. 3639, f. 2-5, 6-9, 18-20, 31-32, 56-57, 
58-62 verso, 67-70 verso, 73-77, 78-80, 82-85, 102-102 ver-
so, 105, 106-113, 123-126, 127, 139.

În fondul Guvernul Regional al Basarabiei (fon-
dul 5) al ANRM s-au mai păstrat acte cu referire 
la ţinutul Hotin, ce constituie trei volume şi con-
ţin informaţii importante despre 145 de sate din 
ţinut30, informaţii rămase necunoscute pentru 
mulţi cercetători. Împrejurările alcătuirii statis-
ticii de la 1820 pentru ţinutul Hotin rămân ne-
cunoscute. Ştim cu certitudine că datele au fost 
prezentate de isprăvnicia ţinutului Hotin Guver-
nului Regional al Basarabiei. Statistica oferă in-
formaţii valoroase pentru cunoaşterea detaliată a 
situaţiei ţinutului Hotin la 1820, din consideren-
tul că stabilea cu o mare exactitate şi rigurozitate 
numărul familiilor de contribuabili la data efectu-
ării statisticii şi conţinea informaţii detaliate des-
pre numărul total de persoane de sex masculin şi 
de sex feminin din fiecare localitate, inclusiv de 
sex masculin conform categoriei de vârstă; anul 
când satul a fost populat sau şi-a schimbat locul, 
conform informaţiilor deţinute de locuitorii loca-
lităţilor; componenţa etnică şi socială; informaţii 
despre biserica din localitate; numărul caselor din 
lemn ce aparţin statului şi celor din lut şi nuiele, 
bordeie ce aparţin locuitorilor; numărul morilor 
şi cârciumilor; starea economică a locuitorilor; 
modalitatea de administrare a satului (de către 
proprietar sau dat în concesiune) etc.

Un alt izvor important pentru studierea populaţi-
ei şi onomasticii româneşti (şi nu numai), cu re-
gret, doar pentru ţinutul Hotin, este statistica de 
la 1821, depistată în fondurile Arhivei de Stat din 
regiunea Cernăuţi31. Ea a fost alcătuită pe parcur-
sul anului 1821, la dispoziţia Expediţiei financiare 
a Departamentului II al Guvernului Regional al 
Basarabiei. Statistica este transcrisă dintr-un ori-
ginal în paleografia slavă sau moldovenească, în 
limba română, probabil în anii ’20-’30 ai secolu-
lui al XX-lea, şi conţine informaţii doar pentru 5 
ocoale ale ţinutului Hotin: Prutul de Sus, Prutul 
de Jos, Movilău, Mijlociului şi Ciuhurului, ce in-
clud numele persoanelor de sex masculin capi de 
familii, numărul de burlaci, văduve, văduvi, mazi-
li, ruptaşi şi bejenari, informaţii despre moşierul 

30 ANRM, F. 5, inv. 2, d. 398, p. I-III, f. 1-522. În statistica din 
1820 lipsesc informaţiile pentru trei ocoale (Nistrul de Jos, 
cu 22 de localităţi, Ciuhur, cu 25 de localităţi, şi ocolul Raş-
cov, cu 21 de localităţi), patru localităţi din ţinutul Soroca 
(târgul Otaci, satele Arioneşti, Trăisteni, Horodiciu) şi trei 
cătune din ţinutul Iaşi (Chetroşica, Golăeşti şi Şofrâncani),  
a se vedea, spre exemplu, lista cu indicarea în câte părţi 
(ocoale) se împarte ţinutul Hotin, datată cu luna octombrie 
1820, în: ANRM, F. 2, inv. 1, d. 716, p. III, f. 317-337.

31 Arhiva de Stat din regiunea Cernăuţi (ASRC), F. 1168, inv. 1, 
d. 21, f. 1-63.
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sau arendaşul moşiei satului, numărul soldaţilor 
încartiruiţi în diferite sate, cu indicarea numelui 
şi gradului militar al comandantului lor. Statistica 
este inedită şi nu este cunoscută cititorului larg.

Listele contribuabililor înregistraţi pe familii din 
satele, târgurile şi oraşele Basarabiei, întocmite în 
anul 1824, sunt depozitate în fondul Administra-
ţia Financiară a Basarabiei (fondul 134), iar date-
le comisiilor ţinutale – în fondul Adunarea Depu-
taţilor Nobilimii din regiunea Basarabia (fondul 
88) al ANRM. 

Dintre sursele istorice privind istoria Basarabiei 
anilor ’20 ai secolului al XIX-lea, o importanţă 
deosebită o au şi cele depistate în Arhiva Istori-
că Militară de Stat din Rusia (Moscova), fondul 
Arhiva Militaro-Ştiinţifică, cu referire la ţinutu-
rile Orhei32 şi Hotin33. Putem presupune că ele 
au fost adunate, selectate şi generalizate pe par-
cursul anului 1825 de ofiţerii departamentului 
militar, probabil, în frunte cu ofiţerul Cartierului 
General A. Rozeilon-Soşalski, concomitent cu se-
lectarea materialului statistic pentru Descrierea 
militaro-statistică a Basarabiei34, alcătuită în 
1826 şi rămasă în variantă de manuscris până în 
prezent, depozitată în aceeaşi arhivă, despre care 
vom vorbi mai jos. Statistica pentru ţinutul Hotin 
din 1825 este necunoscută, deşi, ca sursă istorică, 
este cea mai credibilă, detaliată şi complexă şi are 
o valoare extrem de mare, prin faptul că conţine 
informaţii detaliate despre anumite categorii so-
ciale şi etnice din Basarabia în această perioadă 
de timp. Statistica stabilea numărul familiilor la 
data efectuării ei şi conţinea informaţii despre 
numărul total de persoane de sex masculin şi de 
sex feminin pentru următoarele categorii socia-
le – ţărani, clerici, mazili, ţigani şi evrei şi descria 
starea economică a satului la momentul alcătuirii 
statisticii.

O statistică preţioasă pentru studierea populaţiei 
Basarabiei este şi cea din octombrie 1820, prezen-
tată de ispravnicii ţinutali instituţiilor regionale 
în care se indica numărul de ocoale şi numărul de 

32 Ведомость о местных способах Бессарабской области 
Оргеевского цынута, составленная в 1825 году (AI-
MSR, F. AMŞ, d. 18593, partea a II-a, f. 1-24).

33 Ведомость о местных способах Бессарабской области 
Хотинского цынута, составленная в 1825 году (AI-
MSR, F. AMŞ, d. 18593, partea a III-a, f. 1-24).

34 А. Розейлон-Сошальский, Военно-статистическое опи-
сание Бессарабской области (AIMSR, F. AMŞ, d. 18589, p. 
I-II).

localităţi în fiecare ocol, numărul de locuitori şi 
numele ocolaşului în fiecare ocol35. 

O importanţă deosebită pentru evidenţa numă-
rului populaţiei au listele prezentate instituţii-
lor regionale cu indicarea în ordine alfabetică a 
numărului de ocoale, târguri, sate, cătune şi lo-
calităţi care aparţineau statului, a numărului de 
familii, cu specificarea – creştini şi evrei, a numă-
rului de proprietari funciari şi arendaşi de moşii 
(spre exemplu, cea din 15 august 183036 sau cea 
din 10 februarie 183237), ceea ce ne permite să 
urmărim schimbările care au intervenit, pe par-
cursul anilor, în sistemul administrativ-teritorial, 
schimbări în dinamica numerică a populaţiei şi a 
formelor de proprietate. 

În alte cazuri, Administraţia Regională cerea 
doar informaţii despre numărul de târguri, sate, 
cătune şi câşle din judeţ (spre exemplu, lista din 
24 octombrie 1832, prezentată de ispravnicul de 
Hotin Cârmuirii Regionale a Basarabiei38, sau cea 
din 23 mai 1841, prezentată guvernatorului mili-
tar al Basarabiei, general-locotenentului P.I. Fio-
dorov39), aranjate în ordine alfabetică, ce ne per-
mite să cunoaştem numărul exact al localităţilor 
din judeţ la acea dată şi să urmărim care localităţi 
au apărut sau care au dispărut.

Asemenea informaţii, deşi mult mai exacte, erau 
alcătuite la cererea ministrului de interne D. Blu-
dov, pentru a fi prezentate Secţiei de statistică a 
Consiliului Ministerului de Interne, în care, în 
afară de lista localităţilor (fără de oraşe), alcătui-
tă în ordine alfabetică, erau prezentate informaţii 
despre numărul de gospodării, de biserici, numă-
rul de persoane de sex masculin şi de sex feminin, 
despre distanţa localităţii faţă de centul judeţean 
(spre exemplu, lista bisericilor, gospodăriilor, 
târgurilor, satelor şi cătunelor cu indicarea nu-
mărului de locuitori din mai 1836, prezentată de 
ispravnici administraţiei regionale din Basara-
bia40). Alcătuirea acestor liste, în acest caz, era 
încredinţată membrilor Comitetului de Statistică 
sau ispravnicilor, se prezentau în trei exemplare: 
unul – ministrului de Interne, al doilea – Comite-
tului de Statistică Regional, iar al treilea – pentru 
judecătoriile judeţene, care urmau a fi reînnoite 
anual. 

35 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 716, p. III, f. 317-377.
36 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 1485, f. 21-36 verso.
37 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 1728, f. 13-28.
38 ANRM, F. 6, inv. 2, d. 555, f. 5-6 verso.
39 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 2591, p. I, f. 182, 186-186 verso.
40 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 2326, passim.
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Administraţia Regională ţinea o evidenţă strictă 
şi a numărului localităţilor care aparţineau statu-
lui în întreaga Basarabie, cerând sistematic infor-
maţii cu specificarea numărului de gospodării în 
fiecare localitate (spre exemplu, lista localităţilor 
ce aparţineau statului, din vara anului 1841, pre-
zentată de administraţia locală Direcţiei Proprie-
tăţilor Statului din Basarabia41). 

Din altă grupă de izvoare depozitate, de data 
aceasta, în fondurile AIMSR, un interes aparte 
suscită diferite descrieri statistice ale Basarabiei 
efectuate de ofiţerii Cartierului General încă pe 
timpul războiului ruso-turc din 1806-1812 sau 
imediat în primele decenii după anexarea provin-
ciei la Imperiul Rus42 etc. Aceste izvoare, alături 
de materialul valoros statistic privind situaţia 
economică a Basarabiei în primii zece ani după 
anexarea ei la Rusia, mai conţin şi informaţii pre-
ţioase privind situaţia demografică din regiune, 
descrierea categoriilor etnice şi sociale existen-
te în Basarabia în această perioadă de timp etc. 
Din aceste izvoare un interes deosebit prezintă 
manuscrisele ofiţerilor Cartierului General al ar-
matei ruse I.P. Liprandi43, A. Rozeilon-Soşalski44, 
S. Kornilovici45, M. Daragan46 et al. Aceste ma-
nuscrise, alături de diverse materiale cu privire 
la schimbările din viaţa economică, caracteristica 
ramurilor economice, comerţul interior şi exteri-
or, valoarea circuitului de mărfuri la iarmaroace 
şi târguri, relaţiile comerciale ale Basarabiei cu 
guberniile interne ruse etc., cuprind şi date in-
teresante despre procesele demografice care au 
avut loc în Basarabia, numărul şi structura po-
pulaţiei, pătrunderea din afară în provincie a ţă-
ranilor fugari, caracteristica diferitelor categorii 
etnice şi sociale ale populaţiei etc.

Un interes aparte prezintă manuscrisul lui A. Ro-
zeilon-Soşalski, pe care cunoscutul cercetător al 
istoriei moderne a Basarabiei Y.S. Grosul îl con-

41 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 2591, p. I, f. 69-74 verso.
42 AIMSR, F. AMŞ, d. 18590, 18594, 18595; F. AM, inv.182 “a”, 

cert. 7.
43 И.П. Липранди, Краткое извлечение из составляемого 

исторического описания Бессарабской области, Ки-
шинев, 1827 (AIMSR, F. AMŞ, d. 18595).

44 А. Розейлон-Сошальский, Военно-статистическое опи-
сание Бессарабской области (AIMSR, F. AMŞ, d. 18589, p. 
I, л. 1-12 об.).

45 С. Корнилович, Статистическое описание Бессараб-
ской области собственно так называемой, или Буд-
жака с приложением карты (AIMSR, F. AMŞ, d. 18582, 
л. 70-71). 

46 М. Дарaган, Военно-статистическое обозрение Бес-
сарабской области (AIMSR, F. AMŞ, d. 18599); Дарaган 
1849; Дарaган 1858.

sidera un izvor deosebit în studiul problemelor ce 
ţin de istoria Basarabiei în al doilea pătrar al se-
colului al XIX-lea (Гросул, Будак 1967, 28). Ro-
zeilon-Soşalski prezintă informaţii preţioase cu 
privire la populaţia Basarabiei, structura socială, 
caracteristica tuturor componentelor etnice ale 
populaţiei în anii 1821-182647. El îşi expune punc-
tul de vedere cu privire la procesele migraţioniste 
care aveau loc în Basarabia în această perioadă de 
timp, caracterizează principalele categorii etnice 
şi sociale ale populaţiei, analizează rata natalită-
ţii şi a mortalităţii populaţiei creştin-ortodoxe în 
anii 1814-1826 etc.

Spre deosebire de A. Rozeilon-Soşalski, M. Dara-
gan analizează o perioadă cronologic mai târzie 
– 1837-1845, de o durată de doar 9 ani, folosind 
în acest scop rapoartele anuale ale guvernatoru-
lui Basarabiei, destul de variate şi complexe după 
conţinut, puse la dispoziţia instituţiilor imperiale, 
în care, alături de multiplele probleme de ordin 
economic, social şi politic, autorul analizează şi 
procesele legate de schimbările de ordin demo-
grafic: starea natalităţii, a mortalităţii şi numărul 
căsătoriilor, schimbările din structura socială a 
societăţii etc.

Dintre manuscrisele ofiţerilor Cartierului Gene-
ral al armatei ruse un interes deosebit prezintă şi 
informaţiile privind modalitatea de încartiruire 
a armatelor ruse de ocupaţie cantonate în Basa-
rabia, datate cu anul 1837, depozitate în fondul 
Informaţii statistice, economice, etnografice şi 
militaro-topografice despre Imperiul Rus (fondul 
414) al AIMSR, în care se conţin informaţii detali-
ate referitoare la împărţirea administrativ-terito-
rială din 1835, numărul caselor de locuit (cu indi-
carea celor bune pentru încartiruirea soldaţilor) 
şi al populaţiei indicat pe judeţe, fiind descrisă 
starea economică a Basarabiei, evidenţiate locu-
rile posibile de organizare a taberelor de dislocare 
a armatei etc.48.

Nelipsite de interes sunt datele statisticii din 
1828, prezentate de instituţiile regionale admi-
nistraţiei imperiale după suprimarea autonomiei 
limitate şi provizorii a Basarabiei, în baza Regu-
lamentului din 29 februarie 1828. Statistica este 
însoţită de un comentariu detaliat al tabelelor, 
care se aseamănă mai mult cu un raport, pe care 

47 AIMSR, F. AMŞ, d. 18589, p. I, f. 1 verso-12 verso, 95-106.
48 Сведения об удобствах квартирного размещения всех 

родов войск в Бессарабской области с квартирною 
картою 1837 года (AIMSR, F. 414, inv. 1, d. 19, passim).
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instituţiile regionale l-au prezentat la Petersburg 
începând cu anul 1842 (la început datele cu refe-
rire la populaţie includeau informaţii pentru în-
treaga Basarabie, iar începând cu 1847 – pentru 
fiecare centru judeţean şi judeţ aparte). Statistica 
include date privind suprafaţa ţinuturilor, numă-
rul total al populaţiei compartimentat pe sexe, pe 
categorii sociale (nobili, cler, ţărani, şleahtici, co-
lonişti străini, săraci), numărul caselor de locuit, 
în afară de cele din mediul urban incluse în aceas-
tă statistică, numărul localităţilor în fiecare judeţ, 
în funcţie de numărul caselor (gospodăriilor), 
suprafaţa pământului arabil, păşunilor, pădurilor 
etc.49. Destul de preţioase sunt comentariile deta-
liate la fiecare tabel, ce ne oferă posibilitatea de a 
înţelege procesele care au avut loc în Basarabia în 
această perioadă de timp.

Datele privind recensămintele fiscale ale popu-
laţiei, întocmite în anii 1835, 1850 şi 1858-1859, 
sunt depozitate în fondul Administraţia Financia-
ră a Basarabiei (fondul 134) al ANRM, ce conţine 
informaţii preţioase despre populaţia provinciei. 
În fondul Oficiul Regional al Prestaţiilor Rurale 
al Basarabiei (fondul 24) sunt concentrate datele 
generalizate ale recensămintelor populaţiei din 
1850 şi 1858-1859, iar rezultatele recensămân-
tului din 1858-1859 sunt publicate de Comitetul 
Central de Statistică al Imperiului Rus (Список 
1861, 1-75), de A. Zaşciuk (Защук 1862, 224-
267) şi de Comitetul de Statistică al Basarabiei 
(Записки 1864, 14-18).

Acesta din urmă, înfiinţat în 1853, sub preşedin-
ţia guvernatorului Basarabiei, avea misiunea să 
acumuleze şi să prelucreze informaţiile statistice 
nu doar cu privire la situaţia demografică a pro-
vinciei, dar şi la cea economică, socială, cu privire 
la activitatea instituţiilor provinciale şi judeţene, 
proprietăţile funciare etc. Informaţiile erau pre-
lucrate, sistematizate şi generalizate sub formă de 
tabele, însoţite de analize şi comentarii, incluse în 
dările de seamă anuale ale guvernatorului Basa-
rabiei şi prezentate instituţiilor imperiale.

Unele procese care s-au petrecut în Basarabia, 
atestate în baza datelor din 1858, se regăsesc în 
documentele publicate de A. Artemiev (Артемьев 
1861).

Informaţiile statistice adunate de Comitetul de 
Statistică al Basarabiei sunt depozitate în fondu-
rile Cancelaria Guvernatorului Basarabiei (fondul 

49 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 1199, f. 1-70.

2) şi Comitetul Gubernial de Statistică din Basa-
rabia (fondul 151) ale ANRM. 

În fondul Cancelaria Guvernatorului Basarabiei 
s-au păstrat rapoartele anuale ale dumelor orăşe-
neşti50, ale ratuşelor51 şi ale şefilor administraţiei 
locale, ce conţin un material informativ-statistic 
de mare importanţă referitor la administrarea re-
giunii, numărul populaţiei, deseori cu indicarea 
componenţei etnice şi structurii sociale. Începând 
cu 1837, Administraţia Regională a Basarabiei pre-
zenta organelor centrale imperiale rapoarte anua-
le, care din 1842 erau însoţite de un bogat şi divers 
material statistic privind dinamica şi componenţa 
socială a populaţiei, caracteristica celor mai impor-
tante ramuri economice etc. În pofida caracteru-
lui tendenţios al rapoartelor, care supraapreciază 
rezultatele activităţii guvernului regional în viaţa 
economică a regiunii, şi a veridicităţii convenţio-
nale a datelor statistice52, inclusiv a celor cu carac-
ter demografic, ele ne dau totuşi posibilitatea de 
a urmări şi a analiza acţiunile de bază întreprinse 
de ţarism în diferite domenii din viaţa economică, 
socială, politică şi spirituală a Basarabiei, inclusiv 
în cele legate de politica demografică a ţarismului.

Un alt izvor ce facilitează studierea diverselor 
probleme legate de istoria Basarabiei sunt date-
le recensămintelor, îndeosebi ale recensăminte-
lor VIII, IX şi X, depozitate în fondul Comitetul 
Principal de Statistică al Novorosiei (fondul 3) al 
Arhivei de Stat din regiunea Odesa. În pofida fap-
tului că recensămintele conţin doar date generale 
privind dinamica numerică, iar componenţa etni-
că are doar compartimentele „creştini” şi „evrei”, 
aceste date, raportate la celelalte izvoare, sunt o 
sursă importantă pentru studierea comparativă 
a categoriilor sociale prezente în spaţiul basara-
bean în această perioadă de timp.

50 Duma orăşenească – organ electiv, cu competenţe exe-
cutive din cadrul administraţiei orăşeneşti, responsabil de 
probleme gospodăreşti ale oraşului, subordonat guverna-
torului. În Basarabia dumele orăşeneşti au fost instituite 
în 1817. Duma Orăşenească din Chişinău a fost înfiinţată la 
2 august 1817, cea din Bender – la 22 august 1818, cea din 
Tiraspol – în 1795. În competenţa dumelor erau: comerţul, 
meşteşugurile şi industria, concesionările, terenurile agrico-
le orăşeneşti, impozitele, amenajarea şi salubritatea oraşului 
şi a terenurilor aferente etc. (ANRM, F. 4, inv. 1, d. 84, f. 1).

51 Ratuşă – edificiu şi cârmuire negustorească în oraşe şi târ-
guri. În Basarabia, statut de ratuşă deţineau, potrivit Regu-
lamentului privind administrarea Basarabiei din 28 februa-
rie 1828, oraşele Chilia şi Reni (ANRM, F. 2, inv. 1, d. 1197, 
f. 7).

52 A se vedea analiza istorică a rapoartelor anuale ale guverna-
torilor în lucrările: Яцунский 1960, 42; Ковальченко 1967, 
21-23; Литвак 1979, 161-186; Рыбаков 1976, 221-268.
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Concluzii
Prin urmare, după anexarea Basarabiei la Impe-
riul Rus, administraţia imperială a folosit, pe larg, 
în teritoriul nou-anexat diferite metode cu scopul 
de a cunoaşte numărul populaţiei pentru a putea 
stabili o politică fiscală şi demografică adecvată, 
de a cunoaşte potenţialul economic şi uman al 
regiunii pentru a-l folosi în viitoarele confruntări 
cu Sublima Poartă în Balcani. În plus, recensă-
mintele (în special recensămintele fiscale) şi sta-
tistica oferă posibilităţi de a cunoaşte numărul şi 
distribuţia teritorială a populaţiei, structura de-
mografică, etnică şi socioeconomică, de a obţine 
informaţii veridice referitoare la gospodăriile po-
pulaţiei şi potenţialul lor economic, precum şi la 
fondul locativ şi condiţiile de locuit ale populaţiei. 

Posedarea acestor informaţii de către instituţiile 
imperiale ruse, făcea posibilă proiecţia evoluţiei 
populaţiei, ca estimare a dimensiunii viitoare a 
acesteia, pe baza căreia ţarismul putea întocmi 
strategii politico-sociale, economico-financiare/
fiscale şi, în anumită măsură, pentru perioada es-
timată, educaţionale şi sanitare. Manifestând un 
interes sporit şi constant pentru sud-estul Euro-
pei, administraţia rusă era interesată de cunoaş-
terea potenţialului economic şi uman al teritorii-
lor limitrofe sau al ţărilor pe unde urma să treacă 
şi să se hrănească armata rusă. 

Prezenţa acestor recensăminte şi statistici ne ofe-
ră posibilitatea de a cunoaşte mai profund şi veri-
dic istoria modernă a Basarabiei.
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Lists of the population and official statistics of the Russian Empire as important sources 
for studying the modern history of Bessarabia

Keywords: census, fiscal lists, statistics, Bessarabia, Russian Empire, demography, county / uyezd.
Abstract: In the present study, based on a rich factual material, the author analyzes two types of historical sources 
for studying the demographic and socioeconomic issues of Bessarabia in the modern era – lists of the population 
(especially fiscal lists) and official Russian statistics. The author emphasizes that when investigating a particular is-
sue, the historian / researcher uses various historical sources, and lists of the population and statistical documents 
are important sources for studying the history of Bessarabia.

Списки населения и официальная статистика Российской империи – важные 
источники для изучения истории Бессарабии эпохи Нового времени

Ключевые слова: перепись, ревизские сказки, статистика, Бессарабия, Российская империя, демография, 
цинут/уезд.
Резюме: В данном исследовании, основанном на богатом фактологическом материале, автор анализирует 
два вида исторических источников для изучения демографических и социально-экономических вопросов 
Бессарабии в Новое время – списки населения (особенно ревизские сказки) и официальную российскую 
статистику. Автор отмечает, что в научном исследовании, которое касается области исторических знаний, 
историк/исследователь использует различные категории исторических источников, и списки населения и 
статистические документы являются важными источниками для изучения истории Бессарабии.
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